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Comunicazioni del Governo.

FACTA, presidente del Consiglio e ministro 
delVinterno. Chiedo di parlare.

PRESIDENTE, Ne ha facoltà.
FACTA, presidente del Consiglio e ministro 

d'elV interno. Ho l’onore di annunziare al Se
nato che, in seguito al voto di ieri della Ca
mera elettiva, il Gabinetto ha rassegnato le sue 
dimissioni a Sua Maestà il Re.

Sua Maestà il Re si è riservato di deliberare. 
IbMinistero resta in carica per il disbrigo degli 
affari di ordinaria amministrazione e per il man
tenimento dell’ordine pubblico. [Applausi divis
simi e pn'olu'aQddi}.

Relazione (Presentazione di) 3763

Per la discussione di nn disegno di legge.

La seduta è aperta alle ore 16.

Sono presenti il Presidente del Consiglio e 
ministro dell’interno, e tutti i ministri.

, PRESBITERO, segretario^ legge il processo 
verbale della seduta precedente, che è appro
vato. ’

!

MANGO, relatore. Chiedo di parlare.
PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
MANGO, relaiore. Nell’ordine del giorno di 

oggi il primo progetto da discutersi è quello 
n. 503. sulla proroga dei termini per l’espleta
mento del procedimento di responsabilità per 
ricuperi ammessi dalla Commissione d’inchiesta 
per le terre liberate. Questa ha già accertate 
le responsabilità per venti milioni, ne ha pure
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fatte le contestazioni degli addebiti, cui succe
derà la presentazione dei documenti giustifi
cativi e poi la relativa pronunzia definitiva 
per la quale ha giurisdizione soltanto la Com
missione d’inchiesta in parola e non i giudici 
ordinari. - .

Io pregherei, poiché si tratta di un progetto 
che ha stretto carattere amministrativo, di 
volerlo discutere oggi stesso, giacché sono 
presenti ministri che, per quanto dimissionari, 
pure, come ha teste dichiarato il presidente del 
Consiglio, restano al loro posto per gli atti scussione del disegno di legge n. 503
amministrativi. Checché si possa dire ,sulla 
tesi pura costituzionale, il certo si é che, se non । dar lettura dell’ articolo unico del disegno /di 
votassimo la proroga di questi poteri prima che legge. -
si aggiorni il Senato, sia pure finché non si

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge : 
« Proroga del termine al 31 dicembre 1922, per 
l’espletamento dei procedimenti di responsabi
lità per recuperi a norma delle leggi 18 luglio 
1920, n. 1005 e 24 dicembre 1921, n. 1979 e del 
Regio decreto 4 maggio 1922, n. 638, da parte 
della Commissione parlamentare d’inchiesta 
per le gestioni per l’assistenza alle popolazioni 

. e per la ricostituzione delle terre liberate» 
(N. 503).

PEESIDENTE. Procederemo dunque alla di-

Prego il senatore, segretario, Pellerano di

PELLERANO, segretario, legge
presenterà il nuovo Gabinetto, noi assume
remmo la responsabilità di aggiungere ai danni 
eventuali della crisi quello tangibile della

(
Articolo unico.

Il termine per l’espletamento dei procedi

I

perdita di 20 milioni. (Commenti).
Epperò prego il Senato ed il Governo di }

menti di responsabilità per . ricuperi, a norma 
delle leggi 18 luglio 1920, n. 1005, e 29 diceni

voler accettare la proposta, che io fo a nome bre 1921, n. 1979, e del Regio decreto 4 maggio
dell’ufficio centrale cui sta a cuore che coloro 
i quali hanno mal preso nelle terre liberate

1922, n. 638, da parrte della Commissione par 
lamentare d’inchiesta per le gestioni per l’as

restituiscano i venti milioni senza trarre buon sistenza alle popolazioni e. per la ricostituzione
1

prò dalle contingenze parlamentari soprav- ' delle terre liberate, è fissato al 31 dicembre/venute. (App)'^''O'oa:swni).
FACTA, presidènte del Consiglio, mioiistro 

delVinterno. Domando di parlare.
PRESIDENTE. Ne ha facoltà. .
FACTA, 'presidente del ' Co7isiglio, ministro j 

"dell’interno. Poiché la Commissione ritiene che , 
il provvedimento ha carattere esclusivamente ì 
conservativo, il Governo non ha difficoltà a con
sentire la discussione.

PRESIDENTE. Il Governo non si oppone. 
Trattasi di un provvedimento di carattere con
servativo, e che é già stato deliberato dalla i 
Camera dei deputati; ove non fosse deliberato 
dal Sena-to, potrebbe ricadere sui Senato stesso i missionario alla Camera dei deputati, non é
la responsabilità della perdita che l’erario su
birebbe.

È un progetto di proroga che ha lo stesso i dovrà prorogarsi, la facoltà di ricevere il prò- 
A j_ T , • T • _ — I ri. 1 j •• * T*carattere d’urgenza e di provvedimento inera- 

mente amministrativo dell’ esercizio provvi
sorio.

Interrogo il Senato se crede di discutere 
questo disegno di legge.

Chi intende che si debba discutere é pregato 
di alzarsi. •

(La proposta é approvata).

1922.

PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione 
su questo disegno di legge.

Nessuno chiedendo di parlare, la dichiaro

Trattandosi di articolo unico, il disegno di .
i legge sarà poi votato a scrutinio segreto.

Sull’ordine del giorno.

PRESIDENTE. Il diségno di legge relativo 
alla proroga dell’esercizio provvisorio a tutto 
il mese di agosto, presentato dal Ministero di

ancora pervenuto al Senato.
Chiedo pertanto al Senato, il quale domani 

getto di legge per l’esercizio provvisorio e di ■ 
trasmetterlo alla Commissione di finanze.

Chiedo altresì al Senato di volere autorizzare 
la Commissione di finanze a fare la relazione 
verbale domani in principio di seduta.

Chi approva questa proposta é pregato di 
alzarsi.

(E approvata).

. . Z -
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Presentazione di nna relazione.

PRESIDENTE. Invito l’onorevole senatore 
Sinibaldi a recarsi alla tribuna per presentare 
una (relazione.

SINIBALDI. A nome dell’Uffìcio centrale ho 
l’onore di presentare al Senato la relazione sul
disegno di legge : « Conversione in legge del
Regio decreto 19 novembre 1921, n. 1689, con- 
tenente disposizioni relative alle Commissioni 
mandamentali agricole

PRESIDENTE. Do atto all’onorevole senatore 
Sinibaldi della presentazione di questa rela
zione, che sarà stampata e distribuita.

Domani seduta pubblica alle ore sedici col 
seguente ordine del giorno :

I. Discussione dei seguenti disegni di legge:
Proroga dell’ esercizio provvisorio degli 

stati di previsione dell’entrata e della spesa per 
l’anno fìnanziario 1922-23, non approvati entro 
il 31 luglio 1922, fìno a quando siano tradotti 
in legge e non oltre il 31 agosto 1922 (N. 518) ;

Proroga dell’esercizio provvisorio del bi
lancio del Fondo per, l’emigrazione per l’eser

cizio fìnanziario 1922-23 fìno a quando non sia 
approvato per legge, e non oltre il 31 agosto 
1922 (N. 519).

II. Relazione della Commissione per il Rego
lamento interno:

Modifìcazioni agli articoli 1, 3, 39 e 88 del 
Regolamento {Dociùmenti XXXTX).

III. Votazione a scrutinio segreto del seguente 
disegno di legge:

Proroga del termine al 31 dicembre 1922 
per l’espletamento dei procedimenti di respon
sabilità per recuperi, a norma delle leggi 18 lu
glio 1920, n. 1005, e 24 dicembre 1921, n. 1979, 
e del Regio decreto 4 maggio 1922, n. 638, da 
parte della Commissione parlamentare d’inchie
sta per le gestioni per rassistenza alle popola
zioni e per la ricostituzione delle terre liberate 

■ (N. 503). ‘
La seduta è tolta (ore 16.15).

Licenziato per la stampa il 15 agosto 1922 (ore 20).,^

Àvv. EpoAKDO Gallina

Direttore dell’ Ufficio dei Resoconti delle sedute pubbliche


